Mjej SCE (Wpisuje zdajacy przed
na naklejke rozpoczeciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

MGE-W1D1P-021

EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII

Arkusz 11
(dla poziomu rozszerzonego)

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

o0

10.

11.

Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Proszg¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac droge

ich uzyskania.

Proszg pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;

nie pisa¢ olowkiem.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzystaé z otlowka, linijki, gumki
oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wiszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktow,
ktorag mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.

Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta od powiedzi,
ktorg wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

MAJ
ROK 2005

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 100
punktow.

{(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 32. (4 pkt)

Na podstawie zalaczonego przekroju geologicznego wykonaj polecenia a) i b).

e e o o e B dliny zvelove
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a) Uszereguj podane niZiej wydarzenia geologiczne w porzadku chronologicznym
od najstarszego do najmlodszego, wpisujac do ramkKi cyfr¢ odpowiadajaca wydarzeniu.

powstanie uskoku tektonicznego,
akumulacja w srodowisku ladowym,
nasunigcie sie ladolodu,

wylewy lawy,
akumulacja w srodowisku morskim.

on o Wb £

wydarzenie najstarsze wydarzenie najmtodsze

b) Okresl wiek wzgledny warstwy iléw.

Zadanie 33. (4 pkt)

a) Wyjasnij, w jaki sposob powstaje wulkan przedstawiony na rysunku.

— KONTYNENT
W\

Bty it

b) Podaj nazwy dwéch innych procesow endogenicznych wystepujacych w sytuacji
tektonicznej przedstawionej na rysunku.



Zadanie 34. (3 pkt)
Fotografia przedstawia forme terenu, ktora wystepuje na pustymach.

Podaj nazwe i wyjasnij geneze tej formy.

Zadanie 35. (4 pkt)

Klimat Polski charakteryzuje si¢ regionalnym zréznicowaniem. W tabeli znajduja si¢ dane
Klimatyezne pochodzace z nastgpujacych stacji meteorologicznych: Suwalki, Smiezka,
Swinoujscie, Zakopane.

a) Przyporzadkuj stacje meteorologiczne do odpowiednich danych w tabeli.
b) Podaj czynnik, ktéry w najwiekszym stopniu wplywa na regionalne cechy klimatu.

Srednia temperatura Suma
Stacja powietrza (°C) l'oczn)'rch .
meteorologiczna opadow Czynnik
o styczen |  lipiec rok (mm)
-4.9 17,9 6,2 628
-4.9 14,7 5,0 1122
-0,6 17,7 8.0 628
-7,1 8.3 0,1 1168
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Zadanie 36. (3 pkt)

Przyporzadkuj poszczegélnym typom wybrzezy wlasciwa im

charakterystyke

oraz przykladowy obszar wystepowania. W tym celu uzupeklij tabele, wpisujac
odpowiednio cyfry i litery, ktorymi je oznaczono.

Charakterystyczne cechy:

1. Bardzo liczne matle, skaliste wysepki powstale w wyniku podniesienia si¢ poziomu

oceanu po zlodowaceniu.

2. Dhlugie zatoki, wnikajace daleko w lad, powstale przez zalanie dawnych dolin
lodowcowych wodami morskimi w wyniku podnoszenia si¢ poziomu morza.

3. Biegnace rownolegle do linii brzegowej ladu stalego wyspy, powstate przez zalanie

obszaru gorskiego, zbudowanego z rownolegtych wzgledem siebie grzbietow 1 obnizen.

4. Wybrzeze wyrOéwnane 7z piaszczystymi walami powstalymi przez akumulacje piasku
niesionego przybrzeznym pradem.

Przyktadowe obszary:

A. wybrzeza Norwegii 1 Grenlandii,

B. wybrzeza Chorwacji,

C. polskie wybrzeze Morza Baltyckiego,
D. polnocne wybrzeze Morza Baltvckiego.

Typy wybrzezy

Charakterystyczne cechy

Przykladowy obszar

fiordowe

dalmatynskie

szkierowe

Zadanie 37. (4 pkr)

Za pomoca rysunkow przedstaw cyrkulacje monsunowq oraz wigzace sie¢ z niq opady

atmosferyczne na ladach.

Miejsce na rysunki:
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Zadanie 38. (3 pkt)

Zaznacz na rysunkach (uzywajac podanego w legendzie symbolu) miejsca wyst¢powania
Zrodel.

. —

LML E T T

E wapienie — — — zwierciadlo wody podziemnej
[2 -2 -3 piasek re zrodlo
////) glina

Zadanie 39. (3 pkt)

Na podstawie danych w tabeli oraz posiadanej wiedzy sformuluj wniosek dotyczacy
zmian liczby ludno$ci Europy i jej udzialu w ogoélnej liczbie ludnosci Swiata w latach
1900 - 2000. Podaj dwie przyczyny zmian tego udzialu.

Ludnos§¢
Kontynent 1900 1950 2000
min % min % min %

Europa 401 249 545 21,6 729 12.0
Azja 937 583 1415 56,0 3685 60,8
Afryka 120 7.5 220 8.7 784 13,0
Ameryka Pn. 81 5.0 170 6.7 307 5.1
Ameryka Lacinska 63 39 160 6.3 521 8.6
Australia i Oceania 6 0.4 13 0.5 30 0.5
Swiat 1608 | 100,01 2523| 1000 6055| 100,0

Whniosek:
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Zadanie 40. (5 pkt)

Wyrozniane sg cztery fazy rozwoju demograficznego, przez ktore wiekszos¢ spoteczenstw
przechodzi w roznym tempie 1 czasie.

%4 FAZA | FAZA Il FAZA Il FAZA IV
40
30| === “ «*90,;9
“‘"-.,,_\ przyrost
20 -’90,,_;»\“ naturalny
N
o | | TTHSSSauE i
Przyrost naturalny (%)
Kraj 1988 r. lub 1989 r. 1998 r.
Meksyk 292 21.8
Niemcy -0,2 -0.7

a) Na podstawie danych w tabeli podaj, w jakich fazach rozwoju demograficznego
znajdowaly si¢ w 1998 r. Meksyk i Niemcy.

Meksyk —faza ................ Niemcy —faza ..................

b) Podaj po dwie przyczyny spoleczne i ekonomiczne réinic wskaznika przyrostu
naturalnego w Meksyku i Niemczech.

Zadanie 41. (3 pkt)

Do podanych miejsc (krajow) wydobycia dopisz odpowiedni surowiec mineralny,
wybierajac go sposrod podanych: rudy miedzi, rudy zelaza, wegiel kamienny, ropa
naftowa, boksyty, gaz ziemny.

a) basen Zatoki Gwinejskiej, Indonezja, rejon Zatoki Meksykanskie] .........c.ccocoeoeiiiiiiicinnnnn,
b) Gwinea, Australia, GUJATIA .............ooiiiiiiiie e ettt e e e
¢) Polwysep Jamal, polnocny Kaukaz, polnocna Afryka .......ooooooviiiiiiice e
d) Chile, Peru, Polska (Zaglebie Lubinsko — Glogowskie) ..........ccooovieoiiii e
¢) Ukraina (Krzywy Rog), Rosja (Kursk), Brazylia (Minas Gerais) ...........cocoeeeveeevveiiecee e,



Zadanie 42. (3 pkt)

Na wykresie przedstawiono srednie roczne tempo wzrostu swiatowe] produkeji energii
elektryczne) wedlug zrodel energii w latach 1990 — 1997,

%

30

20+

10 I

04 1 — — o — e
energia  energia energia energia gaz  energia  ropa wegiel  paliwa
wiatru sloneczna biomasy geotermalna ziemny wéd  naftowa jadrowe

Ocen, czy przedstawione zréznicowanie tempa wzrostu produkcji energii elektrycznej,
pochodzacej z réoinych 7rodel energii, jest korzystne z punktu widzenia zasad rozwoju
zrownowazonego. Ocene uzasadnij trzema argumentami.

L) o1 4 = TP

Zadanie 43. (3 pkt)

W tabeli przedstawiono strukture uzytkowania gruntow (w % powierzchm ogolem) w pieciu
krajach.

Przyporzadkuj odpowiednie dane do wymienionych panstw, wpisujac ich nazwy
do tabeli: Polska, Izrael, Finlandia, Irlandia.

Kraj Grunty orne, sady | LaKki i pastwiska Lasy Inne
21,0 7,0 5.4 66,6
13,4 66,7 4.9 15,0
7.2 0,4 68,7 23,7
56,9 12,8 18,2 12,1
47,1 13,0 28,0 11,9
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Zadanie 44. (3 pky)

Wojewddztwo warminsko — mazurskie ma najnizsza gesto$¢ zaludnienia wsrod wojewodztw
Polski.

Wyjasnij, czym to jest spowodowane. Uwzglednij przyvezyny srodowiskowe, gospodarcze
i historyczne.

Zadanie 45. (5 pkt)

W podanych miejscowosciach pracuja wielkie elektrownie.

a) Obok kazdej z podanych elektrowni zapisz liter¢ oznaczajaca wykorzystywany
W niej surowiec energetyczny.

K - wegiel kamienny B - wegiel brunatny H - woda
Belchatow —  ............... Solina— ..
Polaniec — ..., Konin — ...
Wloclawek— ..., Jaworzno — ...
Rybnik — ... ZAMMOWIEC — oo

b) Podaj najwaizniejszy czynnik, decydujacy o lokalizacji w Polsce elektrowni, ktore
wykorzystuja do produkcji energii elektrycznej wegiel brunatny. Odpowiedz uzasadnij.

L1 T——
LT a1 <) 4 VL= TR

Zadanie 46. (3 pkr)

Zaproponuj trzy sposoby zapobiegania lub ograniczania erozji gleb.



Zadanie 47. (4 pky)

W tabeli przedstawiono wartosci wybranych wskaznikow spoteczno—gospodarczych,
dotyczacych Polski 1 Unii Europejskie;j.

; e —
Wskazniki Jedno-|  Unia < dame) wiplosel

Lp. : Polska dla Polski
spoleczno - gospodarcze stka | Europejska < Stosilkia doOE

1. | Zatrudnienie w rolnictwie % 5 27 540
Udzial rolnictwa w tworzeniu 0 2.5 65 260
dochodu narodowego

3. | Liczba osob, ktore wyzywi 1 rolnik | osoba 20 6 30

4. | Srednia stopa bezrobocia % 10 17 150

5. Ud21.ai uzytkow rolnych w ogolne;j 0 45 60 135
powierzchni

6. | Rolnicy do 35 roku zycia % 8,7 16,9 190

Na podstawie analizy danych statystycznych:

a) Sformuluj wnioski dotyczace wielkosci zatrudnienia oraz wydajno$ci pracy
w rolnictwie Polski i krajow UE.

b) Podaj dwa pozytywne aspekty sytuacji spoleczno-gospodarczej polskiego rolnictwa
w stosunku do rolnictwa krajow UL.

Zadanie 48. (3 pky)

Na $wiecie istnieje szereg portéw morskich wybudowanych w estuariach (lejkowate ujscia
rzek).

a) Przedstaw zalete oraz wade lokalizacji portow w estuariach.

Zaleta:




Zadanie 49. (4 pky)

Wyobraz sobie sytuacje, ze w pewnej malej miejscowosci nadmorskie] w Polsce wyznaczono
baze zawodow windsurfingowych o znaczeniu migdzynarodowym.

Przedstaw konsekwencje przyrodnicza oraz spoleczno-gospodarcza tej lokalizacji
oraz ocen kazda z nich z punktu widzenia spolecznosci lokalnej.

Konsekwencja przyrodnicza i jej ocena:

Zadanie 50. (3 pkt)

Sposrod podanych nizej miermikow podkres]l cztery, ktore okreslaja poziom rozwoju
spoleczno-ekonomicznego panstw. Dla trzech z nich podaj uzasadnienie swojego
wyboru.

A. gestos¢ zaludnienia,

B. odsetek analfabetow,

C. saldo migracji,

D. wydobycie wegla kamiennego na jednego mieszkanca,
E. struktura zawodowa ludnosei,

F. ilog¢ gruntdéw ornych na jednego mieszkanca,

G. produkcja energii elektryczne) na jednego mieszkanca.

Uzasadnienie:
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Zadanie 51. (4 pkt)

W tabeli podano priorytetowe potrzeby ludnosci zamieszkujace) trzy obszary sposrod
wskazanych na mapie.

Do kaidej z grup potrzeb podaj wlasciwe panstwo lub naréd oraz cyfre, ktora
0ZNAaczono je na mapie.

Panstwo | Cyfra
Potrzeby spoleczne lub na
naréd |mapie

e zaspokojenia gtodu
e wolnosci
1 demokracji

e wlasnego terytorium
(wolnosci)
e religijne 1 kulturowe

e zaspokojenia gtodu
® zmniejszenia
analfabetyzmu

Zadanie 52. (4 pkt)
Czy biednemu, gtodnemu cztowiekowi potrzebna jest . ryba” czy ,wedka™?

a) Jakiego rodzaju pomoc uzyskuja kraje biedne od krajow bogatych w postaci ,,ryby”,
a jakiego rodzaju pomoc moga uzyska¢ w formie ,wedki”? Podaj po jednym
przykladzie pomocy kazdego rodzaju.

Pomoc w postaci ,ryby™

b) Ocen skutecznos¢ pomocy w postaci ,,ryby” i ,,wedki” w rozwiazywaniu probleméw
spolecmo-gospodarczych. Swoja oceng uzasadnij.






Zadanie 54. (2 pkt)

W potowie 2001 roku wladze Tuvalu, wyspiarskicgo kraju polozonego na Oceanie
Spokojnym, poprosity rzady Australii i Nowej Zelandii o udzielenie schronienia ludnogci tego
panstwa, poniewaz Wyspy Tuvalu moga wkrotee zniknac pod powicrzchnia oceanu. Problem
Tuvalu wigzany jest z globalnymi zmianami klimatycznymi.

Przedstaw w formie modelu przyczynowo-skutkowego zdarzenia, ktore moga
doprowadzi¢ do zaglady Tuvalu. W tym celu wpisz do schematu wlasciwe oznaczenia
literowe okreslen wybranych z nastepujacych:

A. Podnigesienie poziomu morz 1 occanow.

B. Szybsze topnienie ladolodow 1 lodowecow gorskich.

C. Wzrost ilosci opadow atmosferycznych.

D. Wzrost srednich temperatur powietrza.

E. Zwigkszenic zawartosci dwutlenku wegla w atmosferze.

F. Zwigkszenie zawartosci metanu w atmosferze.

G. Zwigkszenie zawartosci pary wodnej w atmosferze.

rawvdopodobn=
3. .. 4. .. 5 ] SEssdETLAl

Zadanie 55. (3 pkt)

Podzial morz 1 oceandw zgodnie z Konwencja Prawa Morskiego ONZ

- 200 Mm

o B @ ©-

D o B W N = O
fo bk

Na podstawie rysunku uzupehlij tabel¢ okre$leniami wybranymi z nast¢pujacych:
morze otwarte, morze terytorialne i strefa przylegla, morze zamknig¢te, wylaczna strefa
ekonomiczna.

Oznaczenie na rysunku OKkreslenie obszaru
A
B
C
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Zadanie 56. (4 pky)

W tabeli przedstawiono liczby zgondéw w Polsce na 100 tys. ludnosci ogdlem oraz wedlug

wybranych przyczyn.

Wyszczegolnienie 1980 1985 1990 1995 1999
Ogotem 984.3 10253 1024,0 1000,5 986.8
Wedlug przyczyn:
choroby uktadu krazenia 474.4 522.9 534.2 504.6 469,5
nowotwory 167.8 180,0 193.4 205,2 216,1
Zewngetrzne przyczyny zZgonu 76,7 72,8 78,2 74,6 70,8

Na podstawie tabeli wykonaj polecenia:

a) Przedstaw zmiany wskaznika zgonow w Polsce w latach 1980 — 1999.

Zadanie 57. (3 pky)

Podaj trzy propozycje dzialan zmierzajacych do przedluzenia zycia ludnosci w Polsce.
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